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A városok kölcsönei.
Alig van város, amely kisebb-nagyobb 

kölcsönre ne szorulna. A magán ember még 
csak ellehet kölcsön nélkül, azonban a váro­
sok a kölcsön felvételt ki nem kerülhetik. - 
Akár Londonról, akár Modorról legyen szó, 
ha valamely közintézmény létesítését, tervezik, 
mindjárt felmerül a kérdés, hogy honnan lesz 
rá a pénz ? A közintézmények létesítése, tehát 
a város fejlődése és a városi hiteligények, te­
hát a városi kölcsönök szüksége egymásból 
folynak. — A városok intézményeiket rend­
szerint beláthatatlan időkre létesítik, vagyis az 
intézmények előnyei több generációnak szolgál­
nak a javára s igy indokolt, hogy az intéz­
mények terhei is több generatiónak a vállaira 
nehezüljenek.

Minthogy tehát a leggazdagabb város 
sem foglalkozik tőkegyűjtéssel s igy pénztárá­
ban annyi készpénz, a mennyi a városi köz­
művek létesítésére szükséges -— nem áll ren­
delkezésére, ennélfogva hosszú lejáratú amorti- 
zatiós kölcsönök felvételéhez folyamodnak.
Ezen kölcsön keresés úgyszólván mindannyiszor 
előáll, valahányszor csak valamelyik városban 
egy számbavehető közmű létesítéséről van szó. 
Nagyon természetes tehát, hogy ezen kölcsön 
keresés kifogyhatatlan, de különösen igen sűrűn 
fordul elő ezidőszerint, a mikor a városi élet 
egy kis lendületet vett s még sűrűbben fog 
előfordulni a közel jövőben, ha a törvényho­
zás a városok helyzetén könnyíteni fog, mert 
a városok uj életerőhöz jutván, lázas segítség­
gel fognak igyekezni, hogy hiányzó s már 
annyira sóvárgott közintézményeiket megte­
remthessék.

Ilyen formán a városok kiilcsöneinek mi­
ként. való lebonyolítása ez időszerűit nagyon 
fontos és nagyon aktuális kérdés.

Mióta egyik-másik nagy pénzintézet az 
1897. XXXil.t.—c. által felhatalmaztatott köz­
ségi kölcsön kötvények kibocsájtására. azóta 
városaink ezekhez a pénzintézetekhez fordultak 
kölcsönökért.

Lzek a kölcsönök — csekély kivétellel 
igen drágának bizonyultak. Amióta pedig ezek 
a pénzintézetek kartellt kötöttek, azóta oly 
súlyos feltételeket diktálnak a kölcsönt kereső 
városoknak, hogy a kölcsönök felvétele ugy- 
szólván lehetetlenné vált. A kartellben álló

pénzintézetek beosztották maguk között a vá­
rosokat s igy történt meg. hogy Sz. város 
kölcsönt akarván felvenni, ajánlatot kért több 
pénzintézettől. Egy pénzintézet válaszolt csak 
a megkeresésre, az t. i. amelyikhez a kartell 
szerint be volt osztva, a többi még nem is 
válaszolt.

.Nagyon bölcsen tennék tehát a városok, 
ha addig is mig e tarthatatlan állapotok meg­
szűnnek. csak a legégetőbb esetben folyamod­
nak kölcsönhöz s okosan tennék, ha megfo­
gadnák Báró Lévay Lajos tanácsát, a mit 
„A kivándorlás és városaink pénzügyeinek ren­
dezése“ c. munkájában a városok figyelmébe 
ajánlott, hogy t. i. mezőgazdaságiak kezelésé­
vel hagyjanak fel s a földbirtokaikat parcellá­
zás utján értékesítsék s az ez után befolyt 
pénzösszeget használják fel részint adósságaik 
rendezésére, részint hasznos beruházások céljaira.

A bankkartell folytán a városok kényte­
lenek a külföldi pénzintézetekhez fordulni, amint 
azt M. város meg is tette, innen azonban az 
a válasz érkezett, hogy kölcsönt adnak, még 
pedig olcsó, előnyös kölcsönt, azonban azt kí­
vánják. hogy a városért az állam garantált, 
vállaljon.

Fejlettebb városainknak még van egy 
reménye, az t. 1. hogy Pozsony, Fiume és 
Zágráb városokhoz hasonlóan hiteligényeik fe- 
dezhetése végett önálló kölcsönkötvényeket bo- 
csájthatnak ki.

Ezen reményükben azonban aligha nem 
csalódnak.

Habiír az önálló kötvény kibocsájtására 
vonatkozó törvény csak az említett három vá­
rost részesíti e kedvezményben, mindamellett 
a mint illetékes helyen értesültünk más fejlet­
tebb városunkra is kiterjesztetik ezen kedvez­
mény, de valószínűleg csak azután, ha e há­
rom városnál a kötvény kibocsájtás beválik. 
Erre mutat az is. hogy a pénzügyminisztérium 
az egyöntetű kezelés biztosítása végett olyan 
szabályzatokon dolgozik, amely mig egyrészt 
biztotitani fogja a minisztérium hatékony fe­
lügyeleti jogát, másrészt bizonyos egyöntetű 
kezelést és eljárást honosít meg a kötvények 
kezelése sth. tekintetében.

Őszintén megvallva nem nagyon lelkest!-1 
Ifink a kölcsön megszerzésének ezen uj mód-1

jóért, Klőször is nagyon kevés azoknak a vá­
rosok mik a száma, a melyek ezen kedvezmény­
ben részesittethetnek. mert a törvényjavaslat 
benyújtása előtt alapos elbírálás alá veszik, 
hogy milyen célra kell a felveendő kölcsön : 
hogy vagyonikig elég garantált nyujt-e az 
illető város: de különösen, hogy az adminiszt­
rációja áll-«* oly magas niveau-n, hogy a köt­
vény kibocsátásával járó fizetési pontosság­
nak minden kétséget kizáró módon meg fog 
tudni felelni? De még emellett figyelembe ve­
szik azt is. hogy mily összegre van az illető 
városnak szüksége mivel 1—2 millió korona 
szükségletnél nem hajlandó a kormány ezen 
törvényes kedvezményt megadni, illetve tör­
vényjavaslatot benyújtani.

Nyilvánvaló tehát, hogy ezzel az önálló 
városi kötvény kibocsájtásával járó kedvez­
ménynek a városok összege hasznát nem látja 
még ha ez a kedvezmény kedvező volna is. 
mert csak a nagyobb városok részesedhetnek 
benne, a középnagyságúnk és a kisebbek 
nem — De még az a város is, a mely önálló 
kölcsön kötvények kibocsájtására felhatalma­
zást nyer, drágán fogja azt megfizetni. Klő­
ször is a kötvények kibocsájtásánál alig hisz- 
sziik. hogy elérjenek 9O°/0 árfolyamot. Hi­
szen még az aranyjáradék sem volt ennyiért 
értékesíthető. Kiég legyen csak reá mutatnunk 
az elhelyezési nehézségekre a kezelési költsé­
gekre, az árfolyam veszteségekre és a piacnak 
mindinkább gyöngülő felszívó képességére.

Előttünk van a németországi városok 
példája. Csak a minapában tárgyalták a né­
met városok kiküldöttjei Münchenben e kér­
dést, amikor is alapos tanácskozás után be­
látták, hogy a német városok hiteligényeinek 
kielégítésére szolgáló önálló városi kötvény ki- 
bocsájtasi rendszer tarthatatlan és a jövőre 
nézve a városi hiteligények kielégítése csak 
egységes és centralisztikus alapon képzelhe­
tő el.

A német városok kiküldöttjei szerint az 
egyedüli orvoslási mód a városi hitelügynek 
központosítása, ami a következőkép történik. 
A városok összeállanának s egy egyetemes 
központot létesítenének. Fiz a központi szerve­
zet közvetítene kölcsönöket a városoknak úgy. 
hogy azok az intézetek, amelyek már eddig

Lapunk mai száma 8 odalra terjed.
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is foglalkoznak konmiumUis kölcsönök cnge- 
dclvczvsvvcl. azok livujtainik a kölcsönöket a 
jövőben jelentékeny.'-n jobb feltételek mellett, 
sőt maga a központi szervezet is vehetne lel 
kölcsönöket és azokat tovább adná a városok­
nak. A községi kötelezők sokkal könnyebben 
volnának elvlielvezbetők. mint a városok ón­

álló kötvényei. A központi szervezet megálla­
podna a városokkal amortizációs kölcsönök 
felvétele tekintetében és egységes járadékpapi­
rost» bocsátana ki az összkövetélések alapján. 
Ez az egységes alapokon nyugvó papiros, 
amely a számtalan eddig forgalomba levő vá­
rosi kötvények helyébe lépne, a pihenésre ke­
rülő tőkéit elhelyezni kivárni közönség bizal­
mát sokkal nagyobb mérvben nyerné meg. 
mert azok jelentékenyen piacképesebb és el­
lenállóképesebb címletek volnának, mint a mai 
önálló városi kötvények. Sőt a bankházak, 
melyekre nézve a ma érvényben levő százféle 
városi kötvény kellemetlen teherként nehezedik 
az egységesített kötvényt szívesen ajánlanák a 
nagyközönségnek. A központ által kibocsátott 
címletek egyenrangúak volnának és belérték 
szempontjából egyforma elbírálásban részesül­
nének a birodalmi — és a porosz állami cím­
letekkel.

Csodálkozunk tehát, hogy mikor a gaz­
daságilag fejlettebb német városok a cent- 
ralisztikus irányzat mellett foglalnak állást, a 
mi kormányunk akkor találja időszerűnek az 
önálló városi kötvények kibocsájtását. •— 
Figyelmébe ajánljuk városaink intéző köreinek 
azokat a kérdéseket, amelyeket egyik kiváló 
szaktekintélyünk I )r. Uy. M. intézett ez alka­
lomból a „Magyar Hírlap“ hasábjain a váro­
sok illetékes faktoraihoz. Lássuk ezeket a kér­
déseket :

Milyen támppontjaik vannak a városoknak a 
kötvény bocsátás eredményére, sikerére nézve ? 
Becsületes meggyőződésük az. hogy minden 
fő- és mellékkörülménynek alapos mérlegelése 
után saját polgáraik — mert elvégre másokra 
semmi esetre sem szabad vagy lehet számítani 
— a szukczesszive kibocsátásra kerülő kötvé­
nyeket jegyezni és legalább is bizonyos ideig 
megtartani fogják ? Vannak-e arra nézve szá­
mításaik. hogy saját polgáraik olyan mennyi­
ségű tőkék felett tényleg is rendelkeznek, amely 
tőkéknek más rendeltetésük nincs, mint hogy 
jó papirosokba fektethessenek s hogy ez ala­
pon az önálló kölcsön vétel pénzügyi sikere biz­
tosítva lehet ? Amennyiben a tőkék előterem­
tése. kizárólag vagy nagy részben a helyi 
bankoknál gyümölcsöző leg elhelyezett betétek 
felmondása utján történhetik meg, van-e a vá­
rosok intéző köreinek garanciája arra nézve, 
hogy e jelentékeny részben egészen immobili- 
zált, jelentékeny részben rövid vagy hosszú le­

járatú kölcsönök ben elhelyezett tőkeértékek 
mobilizálhatok legyenek oly módon és időn 
belül, hogy az sem az egyes intézetek érde­
keit érzékenyen érinteni, avagy az intézetek 
közgazdasági funkciójának teljesíthetését meg­
bénítani. sem pedig a helyi és környékbeli 
lakosságnak, földbirtokosok, iparosok, keres­
kedőknek anyagi érdekeit veszélyeztetni nem 
fogja?! Es amennyiben erre nézve nincs ga­
ranciájuk a városoknak, úgy hogy képzelik el 
a kötvény kibocsátást ? Számitanak-e. számit- 
hatnak-e a helyi intézetek hathatós és kielé­
gítő közreműködésére, esetleg a nagyobb ma­
gán-bankházak támogatására, végül azokra a 
fővárosi intézetekre, amelyeknek saját kibocsát- 
mányai nincsenek ? Számolnak-e városaink a 
magyar közönségnek, legfőképen a vidéken ta­
pasztalható s a járadékokkal és egyéb fix ka­
matozású címleteinkkel szemben tanúsított hi­
hetetlen közönyével ? Ez utóbbi körülmény 
dacára úgy vélik a városok, hogy közönsé­
günk a kötvényeket a koronajáradékkal szem­
ben előnyben fogná részesíteni ? — Arányban 
áll-e a kibocsátással járó tetemes költség és 
az árfolyamveszteség a másik oldalon várható 
és előttünk ismeretlen jellegű előnyökkel ? ! Ki 
fogja a tőzsdén az árfolyampolitikát irányítani 
és a kurzust miképpen fogják a városok kri­
tikus időkben fentarthatni.

Nálunk a törvényhatósági jogú városok 
Aradon tartott polgármesteri értekezlete foglal­
kozott a városi hitelügyek központosításának 
a kérdésével s ez alkalommal az értekezlet a 
szövetkezeti alapon való társulás mellett fog­
lalt állást.

A szövetkezeti alapon való megoldás azon­
ban kivihetetlen, mert az összes városok egye­
temleges felelősségével volna megoldható, a mi 
aligha elérhető.

Nézetünk szerint is központosítás utján, 
de állami garantál mellett egységes községi 
kötelezők kibocsátása alapján — a városok
alapítandó bankja utján — volna megoldható e *lon uiinden polgára 
e kérdés hogy a virilisek közé

Az állami garantál elvállalása nem járna 
veszélylyel az államra nézve, mert hiszen a 
belügyminiszter mint főfelügyelő hatóság utján 
mindig módjában állana a kormánynak figye­
lemmel kisérni a városok vagyoni állapotát, 
mindig módjában állana a legszigorúbb ellen­
őrzést gyakorolni, hogy a városok könnyelmű 
adósságcsinálásba ne keveredjenek, hogy fize­
tési kötelezettségeiknek pontosan megfeleljenek.

Mivel a városok kölcsöneinek lebonyolí­
tása igy is egy kézben volna, a községi köte­
lezők könnyebben volnának elhelyezhetők, a 
városok a lehető legelőnyösebb feltételek mel­
lett juthatnának kölcsönökhöz, a kibocsájtási 
és kezelési költség redukáltatnék s a városok

eddigi sokféle-fajta kölcsöne! előnyösen konver­
táltathatnának.

A városok kölcsöneinek kérdése illetve ■. 
városok hitel ügyének rendezése a városok gaz­
dasági és kulturális életére oly fontos és sür­
gős feladat, amely megérdemli, hogy a váro­
suk. a pénzügyi szakkörök, de különösen a 
kormány mielőbb behatóan foglalkozzanak vele.

A virilizmus reformja.
ívta: LUKÁCS ÖDÖN.

(Folytatás.)
Törvényhatósági szervezetünknek a viri­

lizmus eltörlésével járó radikális reformja tehát 
nem tartana lépést a nemzeti fejlődéssel s az 
erre irányuló jogszabály tehát nem az eddig 
kipróbált jogintézményinkből nőne ki, azon 
afféle fattyúhajtás volna, amely a nemzeti 
létünkkel összetörött törvényhatósági institu­
tion] k elsorvasztásához vezetne.

A virilizmus teljes eltörlését tehát nem 
I helyeselhetjük és annyival inkább nem, mi­
vel ezen intézmény elve és célja, valamint 
a nép képviseleti alkotmány postulatumai kö­
zött áthidalhatatlan ellentétet sem látunk 
fennforogni.

A választottakból és a legtöbb adófize­
tőkből összeállított törvényhatósági szervezet­
ben megközelítőleg fellelhetők mindazon is­
mérvek. amelyek a speciális hazai viszonya­
ink mellett és a törvényhatóság hivatásának 
figyelembe vétele, után helyi intézményeinek 
megalkotásánál népképviseleti alkotmányunk 
folytán demokratikus felfogás mellett joggal 
érvényre emelendők.

A mostani törvényhatósági bizottságunk 
ugyanis a jelenlegi szervezetében nem egy 
elernyedésnek kitett orgánum, hanem egy sza­
badon mozgó, kellő rugékonysággal bíró. az 
időnkénti megújulás csiráját magában hordó 
egészséges helyhatósági testület, amely a sa­
ját belügyei önkormányzatára és az állam- 
igazgatásnak közvetett kezelésére joggal hiva­
tott és pedig annyival is inkább, mert arány­
lag- csekély vagyoni kvalifikáció alapján, tár­
sadalmi, vallási vagy nemzeti különbség nélkül

előtt az, is nyitva áll, 
léphessen s miután az 

egyének egy része évről-évre változás alá jön, 
nem mondható a virilizmusról az sem, hogy 
ezáltal egy kiváltságos osztály állíttatnék fel 
s ezáltal az exkluzivitás jellegét hordaná 
magán.

De nem helyeselhető a virilizmus teljes 
eltörlése akkor sem. ha azon jogokat és kö­
telmeket vizsgáljuk, amelyek a törvényható­
ságra Hibáztattak, azaz figyelembe vesszük a 
törvényhatósági ügykört.

A régi magyar törvényhatóságok hatás­
körébe utalt ügyeknek szabatos meghatározá­
sát törvényeinkben nem találjuk. Akadnak 
ugyan egyes törvények, amelyek a törvény- 
hatóságok kötelmeit regula alá vonták, igy 
például honvédelmi tekintetben, azonban a jogok 
és kötelmek legnagyobb részben a szokásos jo­
gon alapultak és ezáltal szentesi ttettek.

Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk

forrást, ha gyomor-, bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk.
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.

MII igyunk?
hogy egészségünket megóvjuk, 
mert csakis a természetes szén­
savas ásványvíz erre a legbiz-

tosabb óvószer igyunk mohai —— forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.
A moha, AKnes-forras, mint természetes szénsav, .is ásványvíz. föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúviz. dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőzi. 
eiLMTicMv Ellen, hanem a benne foglalt gyogysonál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb 
ragályos betegségektől is. mint typhus, cholera, megkiméltettek azok. 
szaketckintélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat 
minden ketes értékű mesterségesen szénsavval telitett
nagyobi) vidéki városokban lerakatok szereztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzete

fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.
Föraktir VÖRÖS JÓZSEF úm&l Esztergomban.

ingyen kapható. A fórrá skezel őség. — Kapható minden

gyomor-, légcső és húgyszervi betegségeknek. ,26 év óta bebizonyosodott, hogy még 
neltettek azok, a kik a közönséges ivóvíz helyett a baktériummentes mohai ÁGNKS-vízzel éltek. Legjelesebb orvosi 
>zat a iorrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másfélliteresnél valamivel nagyobb üvegekben 
víznél-sőt a szódavíznél is olcsóbb, hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse

ZEZed-"velt "bonrxriz!
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Ezt bizonyítja az 1723 évi LVIil. tör­
vénycikk is, amidőn azt rendeli, hogy „Omnia 
Comitatum negotia palam publice et debita 
cum moderatione petractentur“, azt azonban 
sem előzetesen, sem utólag meg nem hatá­
rozza, hogy melyek hát azon közügyek, ame­
lyek mérséklettel tárgyalandók.

Az 1825—7-ilci Vili. törvénycikk is 
mellőzi a törvényhatóságok hatáskörének meg­
határozását s elégnek talál az indokolásban 
csak annyit kifejezni, hogy a „ megyéknek 
törvényes hatósága a megyegyűlési tárgyalá­
sok nyilvánosságán, a megyei rendeknek min­
denkor akadálytalan gyülekezési szabadságán 
s a törvényeknek egyedül megyei közegek 
által történhető végrehajtásán alapulván, hiva­
tásukhoz tartozik mindazok iránt, melyek az 
egész országot és különösen a megyei közér­
deket illetik, de még a törvény rendes útjára 
nem tartozó magánjogi ügyek iránt is a gyű­
léseken szabadon tanácskozni és más hatósá­
gokkal levelezni, — költségeik fedezéséről gon­
doskodni és sajat tisztviselőiket főispáni kije­
lölés mellett szabadon választani.“ (Szögyény- 
Marieli László 1870. julius hó 30-án mon­
dott beszéde).

Ez az úgyszólván szokás által megszabott s 
a közigazgatási élet napokint megújuló jelen­
ségei által hova-tovább mindinkább kitágított 
hatáskör utóbb annyira kibővült, hogy nem­
csak a büntető jurisdikció, de nagyrészben 
a magánjogi ügyek is a megyei hatóságok 
hatáskörébe vonattak. Ennek folytán a magán- és 
közérdekeltség oly számos ügye került a tör­
vényhatósági fórumok elé, hogy az érdekkép­
viselet az administracionális ügyek igen jelen­
tékeny részét tette ki, az a megyei intézmény­
nyel összenőtt s jelen alakjában attól nem is 
szeparálható többé.

Az 18(i7. évtől keletkezett törvények kez­
dették csak egyfelől a törvényhatóságok hatás­
körét megnyirbálni, másfelől a közigazgatási 
hatóságok hatáskörét törvényileg szabályozni, 
így a megyei hatóságok a törvénykezés alól 
felmentettek, a törvényhatóságok területe 
szabályoztatok (1871L XXXIII., 1877. (I.) 
a gyámsági és gondnoksági ügyek rendeztet- 
tek (1877. XX.), a megyei mérnöki állások 
megszüntettelek (1877. XXIV.) a megyék 
háztartása szabályoztatok (1883. évi XV. 
t.-cikk) stb.

Az 1881). évi XXL törvénycikkel leg­
utóbb szabályozott törvényhatósági önkormány­
zat kifejezését találja a végrehajtó közegeknek 
vagyis a törvényhatósági hivataloknak a be­
töltésében, továbbá azon érdekképviseletben, 
mely egyenlő részben helyi választásokban is 
nyilvánul és végre az annak alapjára fekte­
tett közigazgatási jurisdikció gyakorlatában.

Az autonomikus közigazgatás ezen mind­
három irányú megnyilvánulása, de különösen 
az érdekképviselet és a közigazgatási juris­
dikció a jelen viszonyok és jogszabályaink 
mellett a virilizmus feutartását szükségük.

A törvényhatósági önkormányzatban meg­
nyilvánuló érdekképviselet nem hagyható li- 
gyelmen kívül, sem a rendelkező és foganato­
sító közigazgatásban, sem az aktív vagy 
konzultatív közigazgatásban sem a felek ügyeit 
és közérdekű ügyeket érintő, sem a regulativ, 
sem a jogügyleti közigazgatásban, de különö­
sen nem a közigazgatási jogalkotás terén.

Ezen mindenféle irányban megnyilvánuló 
közigazgatás, amely hol mint végrehajtási 
intézkedés, hol mint törvényeken alapuló ren­
delkezés, hol mint az egyesek jog- és érdek­
köret érintő ténykedés, pl. iparüzlet engedé­
lyezése, adók egyéni kivetése stb., hol mint 
közérdekű ügyek intézése, pl. szegényügy 
kezelése, közegészségügyi, építkezési, közleke­
dési, ipar- és gyárügyi, iskola ügyi adminiszt­

ráció stb., hol mint a vagyonjog képesség 
érvényesítése jelentkezik, a vagyon képviseletet, 
véleményünk szerint teljesen nem nélkülözheti, 
de az egyéni jogbiztonság és joguralom szem­
pontjából nem nélkülözheti a közigazgatási 
jurisdikcionál sem, miután törvényhatósági ön- 
kormányzatunk keretében a közigazgatási juris- 
dikciót kontradiktorius törvénykezési eljárás 
biztosítéka nem is övedzi.

.Miután tehát a jelenlegi szervezet és 
hatáskör mellett a vagyonnak és ezzel rende­
sen járó nagyobb szellemi képzettségnek és a 
vele mindig összekötött nagyobb közteher­
viselésnek épen úgy. mint a közbizalom kor­
látlan szabad nyilvánulásának az önkormány­
zatban való egyenlő jogosultsága elismerendő, 
miután igazságos és méltányos, hogy azok a 
vagyonosok, akiknek a közügyek rendes és 
törvényszerű kezelése leginkább áll érdekük­
ben, a közügyek intézésében való befolyások­
nak jogosultságát más tényezők hozzájárulása 
nélkül találják fel, ennélfogva a törvényható­
ságok mostani jogai és kötelmeire figyelemmel 
az érdekképviseletből a vagy önkép viseletét tel­
jesen kizárhatónak nem tartom, annyival is 
inkább nem mert ha az oly elemek és érde­
kek, amelyek a közigazgatási joghatóság tény­
kedései által a legsűrűbben és legnagyobb 
mértékben érintetnek és igy hivatvák arra, 
hogy ezen intézményben felvétessenek, úgy 
mint az értelmiség, a vagyon, az ipar igno- 
ráltatnának, s ezek befolyása a felelősség nél­
küli s érdekeiben alig érintett tömeg által 
paralizáltatok, úgy a legfontosabb érdekek 
sérelmével a törvényhatósági institúciók rendel­
tetésével jönnénk ellentétbe.

De nem helyeselhető a virilizmus eltör­
lése azon követelményeknél fogva sem. amelyet 
hazai alkotmányunk a törvényhatósági szerve­
zettel szemben joggal felállít.

Nemzeti törekvésünkkel s az ezt védő 
hazai alkotmányunk szellemével csak oly hely- 
hatósági institúciók egyeztethetők össze, amelyek, 
a magyar állameszme kifejezésére, a magyar 
nemzeti supremacia érvényre juttatására al­
kalmasak.

(Vége köv.)

Nyilatkozat.
Meggyőződvén arról, hogy az „Esztergomi 

Lapok“ f. évi 7:>-ik számában megjelent „Mi újság“ 
IElvégeztetett) cimíí cikk teljesen helytelen infor­
mation alapult és igy az abban foglaltak a való­
ságnak meg nem felelnek : őszintén sajnálom, hogy 
a cikknek lapomban helyt adtam, mert Gyapay Pál 
főispán urat sérteni szándékom egyátalában nem 
volt annál kevésbbé, mivel én a főispán úrnak 
személye iránt mindenkor tisztelettel viseltettem és 
viseltetem máig is.

Kelt Esztergomban, 1908. szeptember 18-án.
Gerendái) József.

Gcrcnday .József úr fenti nyilatkozata alap­
ján alulírottak a Gyapay Pál és Gcrcnday József 
urak között felmerült becsületbeli ügyet a lovagi­
asság szabályai szerint befejezettnek nyilvánítjuk.

Kelt Esztergomban, 1908. szeptember is.
l>r. Gerendán György, Marton 67;:«, 

l)r. Katona Sándor. Dr. Jani/s Imre.

TriRQti.
Elmúlt.

Három órai gyaloglás után ért a faluba Bar­
tók Izsó. Szerencsére hamar megtalálta a korcs­
mát. Vígan szólította meg a korcsmárost.

— András gazda, itgy-e ? Sokat beszóltok 
magáról benn a fürdőben, ugylátszik, jól ismerik.

Befogad-e négy hétre ? ! Festő vagyok és tanul­
mányozni szeretném a vidéket. Ezt a rozoga vis­
kót is megörökítem majd. Érdekes építmény, akár 
csak a gazdája ! . . . Ah ... a kedves felesége ? 
Alászolgája! Nagyon szerény igényi! tin vagyok! 
Megelégszem reggelire egy csésze" kávéval. Csak 
egy barátságos „jó reggelt“ kérek hozzá, ebédre 
egy falat baromtit salátával, estére pedig egy kis 
kedélyes kártya-partit szeretnék : többet nein kí­
vánok ! . . .

Másnap már hajnalban bujt ki az ágyából 
Bartók Izsó és vázlatkönyvével kiment a ház elé. 
Egy ideig szorgalmasan rajzolgatott. azután meg­
kérdezte az ajtóban megjelenő korcsmárostól:

— Ismeri Seress Mihályt ? ! Nagy különc az 
öreg, ugy-e V Melyik a háza ?

— (Itt balra az a puhafedeles !
— Hiszen ez valóságos nemesi kúria ? A bar­

langjában van-e most a vén medve ?!
Dél felé Seress Mihály portája felé ment 

Bartók Izsó. Amikor a magas faragványos faka­
pun keresztül belépett az udvarra, gyökeret vert 
a lába. I)o egy pillanatig csupán. Csakhamar fél­
redobta a botját és berohant az udvarra. Tagba­
szakadt parasztember ütött-vert ott egy csodaszép 
leányt.

Bartók Izsónak acélizmai voltak és nagy 
erővel lódított egyet a brutális emberre, aki áldoza­
tát elengedve, gúnyos nevetéssel fordult tolakodó 
támadója felé. Rövid birkózás után Bartók Izsó 
lett a győztes.

— Takarodj az udvaromból! — ordította 
Seress Mihály és a kapu felé mutatott. Te is pusz­
tulj innen semmirekelő! — parancsolt a lányra 
mértéktelen dühében.

Megriadva menekült a lány és gúnyos, mély 
meghajlással Seress Mihály felé követte őt a festő.

„ Kedves jó barátom! Pompás alak az a 
Seress Mihály! Első bemutatkozásom alkalmával 
rögtön úgy megtetszettem neki, hogy rámbizta az 
ország leggyönyörűbb kincsét. Nagyon értékes 
kincs az, pajtás ! Arany hullámzik szépséges fe­
jecskéjén arany-forrást rejt a torka és tiszta kék 
szeméből szinarany hűség tükröződik. Hozzátok 
küldöm a kincset. Egy nagy kéréssel ime rátok 
bízom ! Ritának hívják öt és Rita ’egyen a nagy 
művésznő neve, akit e gyermekből majd fölnevel­
tek ! Arany-forrást rejt a torka, véletlenül tudtam 
csak meg tegnap, amikor egy mélabus dalocskát 
énekelt, csodálatos mély érzéssel és úgy, ahogyan 
én még énekelni nem halottam senkit. Fogadjátok 
magatokhoz, barátom és vedd forró köszönetemet, 
hogy ide küldöttéi üdülni. A közel jövőben visz- 
szatér hozzátok és sok mindenről beszámol nek­
tek hűséges barátod

Izsó."

Az ember sorsa egy pillanat alatt változhatik 
meg. A mióta Gerde Rita elhagyta mostohaapja 
udvarát, mesés nagy szerencse viradt reá! Az a 
inűvészlelkü férti. aki oly lelkesedéssel intézte 
jövőjét, szivébe ültette a szerelem virágát. Boldo­
gan és hívőén várta az üdvözítő és varázslatos 
jövőt.

Másik uj érzelem is ébredt föl lelkében, 
mely a szürke köznapiasság fölé emelte — kivá­
lasztottak osztályrésze, — a művészet.

Hangja csodaszép volt. Tanárai nagy gyö­
nyörűséggel hallgatták és csakhamar magával ra­
gadta a nagy közönséget is. Prágában énekelt 
először nyilvánosan. Hangja, játéka és szépsége 
tomboló lelkesedést váltott ki hallgatóiból. A kö­
zönség orkánszerű tapssal tüntetett mellette és 
boldog éncktanára — a festő barátja ujongva 
ölelte keblére.

Bartók Izsó könnyes szemekkel dadogott.
- Rita . . . Rita ... — de kikerülte a 

leány feléje kitárt karjait és egyedül kimenekült 
a sötét éjjelbe! . . .

Későn került csak haza, ahol barátja már 
várakozott reá. Féltette öt és azért hagyta el a 
vig családi kört, hogy megvárja otthonában.

Bizonytalanul nézett reá Bartók Izsó, azu­
tán kezénél fogva vezette ablakához. Felmutatott 
az égre, ahol fényesen ragyogott az esthajnali 
csillag és reszkető hangon elkezdett beszélni :

— Fölöttük fcl-fellobbanó lánggal egy., 
gyertya világit. Csekélyke fénye kísérteties ár­
nyékot szül. Szélroham, vagy egy száj hívása ki­
olthatja, vagy pedig szomorúan végigég és magá­
tól kialszik az izzó kanóc! . . . Ilyen gyertya va­
gyok én is, amely égett, elfogyasztotta önmagát 
és immár kialvó félben van! Ne ijedj meg. paj­
tás . . . nem a testem . . . de a . . . tehetsé­
gein . . . „U“ azonban fcltarthatatlanul nőtt, nö­
vekedett, mint a nap is szebben, tisztábban, iste-
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nicbben tiindiiklik majd a művészet egén. mint 
ott a végtelen távolban az a csillag ! „Ez“ vá­
laszt el bennünket egymástól! Álmodtam, barátom 
elmúlt . . . vége! . . . Egy pillanat végzetesen 
megváltoztathatja az emberek sorsát! . . .

Eveken át hűségesen várta és hívőén Gerde 
Rita a szerelmesét, mígnem tudására ébredt an­
nak, hogy reményei, vágyódásai hiába valók. Iga­
za volt Bartók Izsónak. Az ö tehetsége elham­
vadt ... és vele a lelkének szárnyalnia, a szivé­
nek melege is!

Mindinkább elhalványult benne Ritának szép­
séges képe, elveszte hatalmát és nem menthette 
ki öt az örvényekből, melyekbe a céltalanul ver­
gődő beleszédült.

Es egy napon levelet kapott Rita.
„Gerde Rita ! Tündöklő csillag ott fenn az 

elérhetetlen magasságban! . . . feloldlak! Lányok 
ülnek itt körülöttem. Gambrinusz országában mu­
latok és a leányok szorgalmasan töltenek nekem ! 
Részemre elérhetetlen a tündöklő csillag ott fenn 
a magasban, azért a lidércfénnyel érem be! Li- 
dércek táncolnak körülöttem és magam is táncra 
perdülök. Nem fázom, nem éhezem . . . nem 
szomjazom a szerelmet ... de a dicsőséget sem !

Isten veled, tündöklő csillag!
Felejtsed el azt, aki a lidércek és az arany­

borjú körül táncol! Holnap már karikagyűrű csil­
log az ujjamon és olyan asszonyt ölelek, akinek 
aranyai pótolni fogják a dicsőséget és az . . . 
ideált!

Rita halovány lett. A kezei reszkettek és 
félt, hogy szivét megrepeszti hatalmas dobogása:

Gépiesen emelkedett fel helyéről és Íróasz­
talához támolygott. Ott állott az „Ö“ arcképe. 
Kifejtette a keretből ... a sötétülő szobában 
gyertyát gyújtott és a lángok mértalékává lett 
az . . . ami már nem volt az övé ... és ez 
életben soha többé nem lehetett azzá! . . .

Alom volt . . . szépséges, tündöklő álom! 
Es az álom — elmúlt.

Révész Tihamér.

Mi újság?
Az éj királya.

Az utca csendes, néma. árra,
Az éjszakában nincs, ki járna,
Csak én magam csatangolok.
S mögöttem egyre elmaradnak 
A szürke, méla ház-sorok.

Amerre járok, kong a léptem 
S kisértelek lépéseképen 
Visszhangozzák a házfalak.
Egy sarki lámpa sárga fénye 
Rémárnyat szül a fái• alatt.

Nagy nr vagyok, az éj királya,
Ki éj-honát magában járja,
Magamba járom csendesen,
Enyém az éj, a léptek, árnyak,
He ezt. se látja senkisem.

S ha fénysugárral jő a reggel 
S találkozom az emberekkel,
Mi lesz belőlem ? Senki, Semmi. 
Ledőlt, a trónod, elmehetsz már 
A szalmazsákra lepihenni.

Lovászi/ Károly.

Mem kell megijedni.
A múlt héten az „Egyetértés“ és a „Buda­

pesti Hírlap“ nagyobb cikkekben foglalkozott a 
vármegyék uj beosztásának tervezetével. A cikkek 
szerint létezik egy olyan tervezet, mely a bennün­
ket közelről érdeklő kérdést a következőkben 
óhajtja megoldani: A Duna balpartján Árvát, 
Turócot és Liptót eggyé kell tömöríteni és c je­
lentékeny vármegye székhelyéből erős magyar 
középpontot teremteni. Zólyommcgyében az állam­

iul németséget meglehetne akként erősíteni, hogy 
Nyitni vármegye privigyci járását és Barsmegyé- 
ből Körmöcbányát és a hozzátartozó községeket, 
valamint a garamszentkercszti járás északi részét 
hozzácsatoljuk. Nyitramegye magyarságát megerő­
síthetjük. ha Komárom határos hat magyar köz­
ségét hozzákapcsoljuk. Rarsmegyél magyar többsé­
gűre lehel tenni, ha Komárommegye ndrardi járá­
sának északkeleti részére/ és Esztergom párkányi 
járású ved natjyobbiljnk meg, inig Esztergom megyét 
Rest pomázi és biai járásárai kárpótoljak. Mont- 
megyét Nógrádmegyc balassagyarmati járásának 
északi részével és a nógrádi járással kell inogna 
gyobbitani.

A cikk szerint az ezen irányban véghezvitt 
beosztás örökre biztosítaná a magyarság túlsúlyát 
a vármegyei közigazgatásban.

A vármegyék beosztásának igen tisztelt ter­
vezője úgy látszik a viszonyok teljes félreismerése 
alapján irta meg a cikket. Mert ha vármegyénktől 
a párkányi járást —• a legmagyarabb részt — el­
szakítják és helyette a német nemzetiségű pomázi 
és biai járást csatolják úgy Esztergom vármegye 
tisztára nemzetiségi, német, tót keveréke várme- 
megyévé válnék.

De azért nincsen ok a félelemre — Utána 
jártunk a dolognak és teljes hitelességgel jelent­
hetjük, hogy a fent ismertetett tervezet teljesen 
magántermészetű munka, az a’.hivatalos tervezettől 
teljesen eltérő alapokon nyugszik.

A belügyminisztériumban fekvő hivatalos ter­
vezet szerint a szobi járást fogják vármegyénkhöz 
csatolni és tőlünk egyetlen falut sem vesznek el.

Természetesen ez a hivatalos tervezet se fait 
accompli, de hogy azzá váljék, ezt a főispántól és 
országgyűlési képviselőinktől joggal elvárja Esz­
tergom vármegye.

A halászati társulatból.
Az esztergomi halászati társulat f. hó 15-én 

tartotta ez évi közgyűlését Vimmer Imre társulati 
elnök, polgármester elnöklete alatt. A közgyűlésen 
a primatia képviseletében Usztanek Antal urad. 
felügyelő, a főkáptalan részéről dr. Prokopp Gyula 
h. ügyész, ki egyúttal a papnöveldét is képviselte, 
a város képviselete s végül Kuttnor Kálmán kir. 
mérnök, mint a földmivelésügyi minisztérium halá­
szati osztályának kiküldöttje. Képviselve volt ösz- 
szesen 4109 kát. holdnyi vizterületnek birtokosa, 
mig 1314 kát. hold részéről < lmaradását Luczen- 
bacher Pál szobi földbirtokos mentette ki. A tár­
sulat ezen közgyűlésen ülte meg fenállásának tíz 
éves fordulóját. A lo éves működésről a titkári 
jelentés számolt be. A jelentést éljenzéssel vették 
tudomásul és felterjesztik a földmivelésügyi minisz­
tériumhoz. Néh. Njedermann Pál helyére társulati 
ügyészül dr. Prokopp Gyula választatott meg. 
Komoly megbeszélés tárgya volt a felső szigetek 
lapály vize levezetésének kérdése. E részben Gei­
ger Ferencz alel nők indítványára elhatározták, 
hogy a füldm. miniszterhez a lec-sapolás érdekében 
felterjesztést intéznek. A kormány képviselőjének 
indítványára határozatba ment az is, hogy a Duna- 
ág egyik legalkalmasabbjának kiméleti térül 
való nyilvánítása, elzsilipelése és természetes hal- 
tenyésztés céljára való elkészítése érdekében a 
kormányhoz felírnak. A társulat 1907. évi szám­
adását Geiger Ferenc alelnök terjesztette elő s c 
szerint pénztári maradvány volt 1906. évről 997 
k. 39 f., 1907. évi bevétel a maradványnyal együtt 
1041 k.. kiadás 127 k. 28 f. A társulat kamatozó 
készpénzvagyona jelenleg 1012 k. 05 f. A halá­
szati közgyűlés kimondotta azt is, hogy a terüle­
tek egységes bérbeadását a legközelebbi közgyű­
lés tárgyai közé felveszi. Az 1909. évi költségve­
tés bevételi része 343 k., kiadási része ugyanezen 
összegben irányozhatott elő és a jogtulajdonosok 
a jövő évben társulati célokra kát. holdanként 6 
fillérrel fognak adózni.

A főispán válasza.
Gyapay Pál főispán a város képviselőtestü­

letének azon átiratára, melyben a reáliskola fej­
lesztése körüli eredményes fáradozásáért köszöne­
tét fejezi, igen meleghangú választ küldött a 
városhoz. A főispán oda konlcludál válaszában, 
hogy a jövőben is mindenkor készen áll bármely 
városi közügy eredményes keresztülvitelére és 
hathatós támogatására. A város legközelebbi köz­
gyűlésében fogja tudomásul venni a főispán feleletét.

Jubileumi mise a Bazilikában.
A pápa pappá szentoltetésónek 50 éves fordu­

lóját a magyar katholikus egyház ma üli meg. A 
főszékesegyházban ma d, e. 9 órakor jubileumi 
szent mise lesz, melyet Rajner Lajos püspök fog 
celebrálni. A szent misén a város tisztikara is 
részt vesz.

Eljegyzés.
Steiner Matild és Widder Lajos jegyesek.

Ülés a megyénél.

A vármegye állandó választmánya f. hó 
22-én és október 12-én illést tart. A választmány 
az őszi rendes közgyűlés tárgysorozatára kerülő 
ügyeket fogja előkészíteni.

Veni Sancte.
Esztergom város iparostanuló ifjúsága ma 

vasárnap tartja a kegyúri templomban az ünnepélyes 
„Veni Sanctet“. Az iparos ifjúság és az iparosok 
V412 órakor gyülekeznek az iskolaépületben.

Bajek a falukon.
A hivatalos lap érdekes főszolgabírói körren­

deleteket közöl. Megtudtuk ezekből, hogy az esz­
tergomi járáshoz tartozó községeket főszolgabírói 
erélyel kell a kutak tisztántartására a legelők jó­
karba helyezésére, és a tenyészállatok élelmének 
beszerzésére szorítani. A községi életet élénken 
jellemző eme körrendeletekből közlünk egyné­
hány szemelvényt:

„Kutak kitisztítása. Felhívom az elöljárósá­
gokat, hogy a közkutak kitisztítása iránt intézked­
jenek. Minthogy pedig rendkívül fontos, hogy a 
közönség jó minőségű ivóvizet használjon, köteles­
ségévé teszem a címnek, hogy a lakosságot magán- 
kutjaik kitisztítására dobszó utján hívja fel. Ren­
del etem végrehajtásáról részben a dobolási könyv 
betekintése alkalmával szerzek meggyőződést.

A tenyészállatok élelmének beszerzése. Szük­
ségtelennek tartom a tenyészállatok jókarban ! tar­
tásának rendkívüli fontosságára utalni, mégis 
figyelmeztetni kívánom a címet az idei takarmány- 
hiányra, mely az egész vonalon észlelhető. Nehogy 
tehát a tenyészállatok jó minőségű takarmány, 
különösen kellő mennyiségű zab hiányában a szük­
séges élelmet nélkülözzék, felhívom az elöljárósá­
gokat, hogy a szükséges és jóminőségű takarmány­
ról sürgősen gondoskodjanak, mert ha e tekintet­
ben mulasztást tapasztalok, a szükséges élelem a 
mulasztók költségére hivatalból fog beszereztetni.

A legelők jókarba helyezése. Saját észleletem 
és a közgazdasági előadó jelentése szerint az egyes 
községek, amelyek még azon helyzetben vannak, 
hogy közös legelővel bírnak, arra semmi gondot 
nem fordítanak, a legtöbb közös legelő tövisekkel 
cs gazokkal van tele, amelyek évről-évre csak 
szaporodnak és a legelőket rontják. A szerb tövis 
irtására sem fordítanak elég gondot a hatóságok, 
olyannyira, hogy azok igen sokfelé egész csomók­
ban láthatók. Ennélfogva felhívom az elöljárósá­
gokat, hogy legelőiket jókarba helyezzék, a szerb- 
és muszkatövis kiirtása iránt intézkedjenek, mert 
a mulasztók ellen a törvény szigora fog alkal­
maztatni.“

1908. szeptember 20.
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A hegymester választás.
A vármegye alispánja f. hú 30-ra tűzte ki a 

városi hegymester megválasztásának határnapját 
A város tehát a f. lm 30-ára összehívandó rend­
kívüli közgyűlésben fogja a választást megejteni. 
A pályázati kérvények í. hó 29-ónok déli 12 órá­
jáig nyújthatók be az iktató hivatalba.

A jegyzőkért.
A jegyzői nyugdíj igazoló választmány f. hó 

25-én d. e. 10 órakor az alispáni hivatalban dr. 
Perényi Kálmán alispán elnökletével ülést tart.

Pánszlávok munkában.
A „Nógrádvármegye“ című Balassagyarmaton 

megjelenő hetilap szerkesztőségétől a következő 
táviratot vettük:

Esztergomi Lapok Esztergom. Pánszlárol; 
ismeretlen cseh nyomdából álnév alatt szerkesz­
tőnk ellen számtalan ]>an,flettet küldtek szét.
»Nógrádrárm egye. <

Mi ugyan még ilyen pánszláv pamflet-et nem 
kaptunk, de ha kezünkbe kerül egy, most már 
fogjuk tudni magunkat mihez tartani.

Baleset a gyárban.
Nyergesejfaluról jelenti tudósítónk : Az „Éter 

nit müvek“ itteni gyárában Bidder István mun­
kást súlyos baleset érte. A gépházban egyik gép 
részt olajozta miközben a lendítő kerék küllője 
Bidder kezelőjét elkapta és a szelepházhoz szőri 
tóttá. A gépet nyomban megállították és konsta­
tálták, hogy Fiddcrnek teljesen szétroncsolta a 
kerék a balkezefejét. A baleset áldozatát behoz­
ták a helybeli „ Kolos“ kórházba.

Nem lesznek ellenéi zési szemlék.
A közös hadsereg nem tényleges állományú 

legénységének és úgyszintén a honvédség kötélé 
kében levő nem tényleges állományú legénység 
ellenőrzési szemléi az idén nem tartatnak meg.

Tűz a laboratóriumban.

Bayer Károly vegyészeti laboratóriumában 
az egyik czipőkenácsfőző üstben levő massza tüzet 
fogott. A tüzet, mely kellő elővigyázatosság hijján 
a tavalyihoz hasonló mérveket ölthetett volna — 
a házbeliek még idejekorán elnyomták. A tűzoltó­
ság ki sem vonult a helyszínére.

Orosz menekültek a városban.
A múlt héten két orosz politikai menekült 

névszerint Menasikott Izsák és Dinitrejics Dan- 
csenkó jártak városunkban és itt az egyik szállo­
dában vettek lakást. A rendőrség előállította őket 
és miután kiderült, hogy kolerajárványos vidékről 
jöttek mindkettőt kiutasította a városból. A két 
orosz tegnap ismét feltűnt a városban de a rend­
őrség újból lefülelte őket és most már rendőri fe­
dezet alatt kísértette a megye határáig.

A győriek rólunk.
A győri m. kir. állami népiskolai tanítónő 

képző intézet idei értesítőjében tanulmányi kirán­
dulás Esztergomban cim alatt igen elolvasni való 
dolgokat találtunk városunkról. Az érdekes olvas­
mányt itt közötjük :

Október 23-án derült szép őszi napon tettük 
meg örömmel tervezett érdekes tanulmányi kirán­
dulásunkat a dumaparti ősrégi városba, melynek 
legnagyobb nevezetessége és egyszersmind a hazai 
műalkotások kimagasló büszkesége a bazilika. 
Ennek alapos megtekintése volt utunk tulajdon- 
képeni főcélja. De élveztünk már útközben is. A 
Füzitőtől a Duna mentén Esztergomig húzódó 
szelíd, kedves vidék előkészítette hangulatunkat a 
komoly látnivalóra.

Esztergomban olyan szerencsés helyzetben 
voltunk, hogy aránylag rövidre szabott időnket a 
legelőnyösebben felhasználhattuk. Reggel órától 
d. u. lél 1-ig nemcsak a bazilika belsejét szemlél­
hettük meg és hallhattuk legnevezetesebb műkin­
cseit u. m. a mű régészeti szempontból nagybecsű 
Lakács kápolnának a főoltárnak, mint a világ leg­
nagyobb oltárképének a kupola remek festményei­
nek, Pázmán Péter és Simor hercegprímás szobra­
inak a többi oltárképnek és több másnak a tanul­
mányhoz megkívántaié tüzetes és részletes magya­
rázatát, de nyitva állott előttünk a bazilika 
kincstára is, mely káprázatos gazdagságával valósá­
gosan elfogadott bennünket. Az ötvösmunka reme­
kein kívül, melyek között értékével és eléggé ki 
nem fejezhető szépségével Mátyás király kálváriája 
emelkedik ki. az egyházi ruhákon nem győztük 
csodálni a női kézimunka minta alkotásait a színes 
és aranyhimzésekben. Bemehettünk a bazilika könyv 
tárába és a rógiségtárába is. Bejárhattuk aztán 
a bazilika földalatti helyiségében épült nagy krip­
tát is, hol a holtak komoly, de világosságánál fogva 
épen nem visszataszító birodalmának mogszemlé' 
lése mellett, megismerhettük a bazilika épületének 
alapszerkezetét.

Hogy célunkat a bazilika és az ahhoz tar­
tozó kiváló nevezetességek megtekintésénél ily tel­
jesen megvalósíthattuk, ezt hálás szívvel köszönjük 
Csernoch János, azidőszerinti esztergomi kanonok 
urnák, most Csanád egyházmegye püspökének, aki 
Guzsvcnitz Vilmos esztergomi tanítóképző intézeti 
igazgató ur szives közbenjárása folytán lekötelező 
szives előzékenységével az engedélyt látogatásunkra 
megadta, sőt maga járt közöttünk, maga magya­
rázta nekünk a látottak nagy részét.

Elég időnk maradt aztán még, hogy a bazi­
lika impozáns oszlopos előcsarnokában gyönyör­
ködhessünk és az ott elhelyezett hatalmas szobro­
kat u. in. Hunyady .Jánosét és Széchy Dénes 
érsekét, ligyelmescn megnézzük; nemkülönben ér­
deklődésünk tárgyává tegyük az oszlopcsarnok 
falát diszitő, négy a bazilika környékéről elterülő 
fölséges dunai panorámát, melynek természetes 
szépségébe, mint műalkotás zavartalanul olvad bele 
a Párkányba vezető hatalmas 5 Íves vashid.

Érdekkel szemléltük magát a várost, sok 
történelmi nevezetességű házával. Voltunk a prí­
mást palota előcsarnokában, kertjében. Az indu­
lásra késztető legvégső időig találtunk még látni­
valót ; a látottak fölött érzett lelkesedésünk és 
örömnek tudata kisért bennünket hazáig.

Népmozgalmi statisztika.
Esztergomban az állami anyakönyvezetői hiva­

tal adatai szerint 1908Í szeptember 13-20-ig.
Születtek: Tereczi Francziska rk. kömives- 

segéd leánya, — Heinczinger Ernő Lajos rk. má­
zoló fia, — Mészáros István Kornél rk. házi cse­
léd fia, Garay Antal rk. földm. fia, — Kipkc 
Sándor rk. házicseléd fia.

Házasságot kötöttek: Telek Ferenc László 
rk. sütősegéd és Duchon Hermin ref. bejárónő 
Esztergom.

Meghaltak : Neumann Józsefnó Bartal Matild 
rk. 12 éves (evvérűség), Gere József rk. 78 éves 
földm. (aggkór), Waldvogel Józsefné Vanília Ida 
k. 58 éves (szivhüdós), Kis Erzsébet rk. 17 éves 

(tüdőgümökór) Barát Károly Alajos rk. 4 hónapos 
(ránggörcs), özv. Maglics Andrásné szül. Ilorkics 
Mária rk. 88 éves (aggkór.)

x „A Polgár“ fővárosi napilap mai számunk­
ban közölt hirdetésére, t. olvasóink szives ügyei­
mét felhívjuk.

Értesítés.
Saját szüretelósü asztali bor literje 1 kor., 

Schiitz-féle palack sör 60 fillérért kapható házon 
kívül a Korona szállodában. Boros üveg 16 és a 
sörös üveg 20 fillérért visszavétetik.

A/8iiíSnil
SCOTT-Mn mód 

védjegyét

Vérszegénység
ellensúlyozással tessék SCOTT-féle Enmlsiót hasz­
nálni, a mely a vért gazdagítja és a test húsát 
szilárddá es egészségessé teszi.

A Scott-féle Emulsió
egyaránt hatásos fiatalnak és öregeknek 
A gyors javulás meglep és kielégít.

Próbálják meg
és meg fognak erről győződni, mint 
ahogy ezren és ezren győződtek meg 
róla az utolsó harminckét év lefolyása 
alatt.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.
......  Kapható minden gyógy tárban.
kérjük figyelem- ’ v

Állategészségügy.

Dunamocs községben járványosán uralgott 
sertésvész betegség megszűnt. — Kőhidgyarmat 
községben járványosán uralgott sertósorbánc 
megszűnt.

Senki sem utazik ezentúl Svájcba,
mielőtt meg nem szerezné magának Lenkei 
Zsigmond kollégánk szerkesztésében a jövő év 
elején Budapesten megjelenő „Svájci kalauzt“. Ez 
a könyv nélkülözhetetlen lesz mindazoknak, akik 
a természet csodálatos bőkezűségével megáldott 
országba utaznak. Magyarországból évente 15-20.000 
ember keresi fel Svájcot, aki részben gyógyulást, 
részben üdülést keres. E tüneményes szépségű 
tájakat a közönség eddig csak a német és más 
idegen nyelvű Baedeckerekből ismerte meg, pedig 
hány ezren vannak, akik a német nyelvet csak 
törve, vagy egyáltalán nem beszélik, s ennek dacá­
ra felkeresik Európa legszebb országát, Svájcot. 
E hiányon fog segíteni a „Svájci kalauz“, mely a 
szerző saját tapasztalatai nyomán készül/s minden 
tekintetben méltó lesz német' vagy francia kollé­
gáihoz. Az ország minden nevezetességét gyö­
nyörű képekben, megfelelő szöveggel és térképek­
kel kísérve közli a „Svájci kalauz“. A rendkívüli 
gonddal és pontossággal készülő vezetőiből még 
mielőtt valaki útra kél, már is megismerkedhetik 
a svájezi viszonyokkal s tájékozva lesz az útra 
vonatkozó összes tudnivalókról, y természeti szép­
ségekről, az ország városairól, a fürdő- és üdülő­
helyekről, a kereskedelem és iparról, a szállodai 
és vendéglői viszonyokról stb. A kalauz belbecsé­
nél fogva minden szalon dísze lesz. Megrendelhető 
már, most a szerzőnél, Budapest, VIII. Sándor-tér 
4. Ara 2 korona.

Az uj végrehajtási novella rendelkezései sze­
rint előirt bejelentések, értesítései;, árverési feltételek 
és kérvények és egyéb nyomtatványok szakszerű szőve 
gezósben kaphatók a „Hunnia“ könyvnyomdában.

A SZERKESZTŐSÉG POSTÁJA.
Lachmann, Helyben. Jogerős Ítéletek bírálatára 

sohasem vállalkozunk.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
GERENDAY JÓZSEF.

Hirdetmény.
A tokodi üveggyár szomszéd­

ságában fekvő ház, belsőség és 
3 drb. szántóföld f. évi szeptem­
ber hó 30-án d. e. 9 órakor bírói
árverésen eladatik.

Dr. Burián János,
ügyvéd.
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Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, kik felejthette» drága 

halottunk elvesztése feletti mélységes 
fájdalmunkat szives részvétükkel eny­
híteni kegyesek voltak, fogadják há­
lás köszönetlinket.

Waldvogel család.

Ezen cégtáb­
láról ismer­
hetők fel azon 

üzletek,

BRAZAY S05B0RSZESZ 
FOGKRÉM ísSZAJVIZ *

SINGER C°
varrógép részvénytársaság ESZTERGOM.

1908. május 1-től Lőrincz-utcza, Takarék-
pénztár épület.

Monogrammok

ESZTERliOMI LAPOK iTö.i

--

1908. szeptember 20.

melyekben
eredeti

SINGER
gépek kapha­

tók.

fehérnemű jelzésre, csi-
_____________ nos kivitelben, kiárusítás
miatt, darabonkint 20 fillérért kapható a „HUNNIA“ 
papirkereskedósóben Esztergomban.

ELADÓ VIZSLÁK.

Két szép 8 hetes him vizsla kutya 
eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Gallérok, kézelők, csipkefüggönyök és 
mindenféle fehérnemüek, pipere-ruhák 

a legszebben tisztittatnak

M It E li fi A I II it E
villanyerőre berendezett góz-mosódájában

Esztergomban, Ferencz József-ut
(Szatzlaucr cukrász mellet.)

Aki hirdetni akar
még pedig- sikerrel, az forduljon az 
„ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ“ (Leopold

Gyula) hirdetési osztályához, Buda­
pest, VII., Erzsébet-körut 41., ahol 
hirdetéseket az összes létező bel- és 
külföldi hírlapokban és naptárakban 
kiváló szakértelemmel, lelkiismerete­
sen, pontosan és szolid árakon esz­
közölnek. Több mint 200 naptár 
kizárólagos képviselete, vidéki lapok 
központi hirdetési osztálya, számos 
hírlap kizárólagos kezelősége. Díszes 
ujságkatalógus, képes naptárjegyzék 
és minden felvilágosítás a t. c. hirde­
tőknek teljesen díjmentesen küldetik.

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
Három nagyobb fajta és 9 kis fajta használt petróleum lámpa 
felakasztóval, a nagyobbak felakasztóval és húzóval olcsón 

_________________ eladók. — Bővebbet a „HUNNIA“ könyvnyomdában. =

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

ssrr;:

GERENDAY A. és FIA ML
m r _ ' I V!-'4-,3 Isz o li rasz o k.

első o r s z. szabadalmazott

siremlékimi gyárosok

BUDAPESTEN, VII., Rákóczi-úí 90.
Fióküzlet: X. Kőbánya, az uj temető mellett.

W,
M

A „Polgár“ hét pontja.
Ä Polgár — mely július vége óta Szerdahelyi 

Sándor-nak, a „Pesti Napló" hót éven át 
volt felelős szerkesztőjének kiadásában és 
szerkesztésében jelenik meg — az egyetlen 

magyar reggeli kétkrajcáros lap.

Puritán becsületesség . A Polgár vezérelve; 
nyíltszívű, bátor szószólója a közérdeknek 
és közönsége érdekeinek ; független minden 
politikai párttól ; iránya és mértéke : a ma­

gyar nép igazi érdeke. Természetes, hogy e mér­
ték mellett éles ellenzéki álláspontra kényszeríti a 
mai kormánypolitika.

Olvasói közül nem a földi javakban dúsaknak 
óhajt a kedvence lenni. A Polgár: hanem 
szószólója, támogatója, ha kell, harci fegy­
vere a magyar kispolgárság ama ( rétegének 

amely a tőke és a munkásság harcában középütt, 
tehetetlenül és szervezetlenül ál Iván, élete mogne- 
hezedésében fizeti a súlyos hadisarcot.

IV.

Legolcsóbb és legjobb - ez jellemzi A Pol­
gárt. mert minden száma művészien egye­
síti magában a következő főkellékeket ; 
bár egyes számának az ára csak két kraj­

cár, benne van minden, ami érdekeset a drága 
lapok hozhatnak; teljes lap gyorsan pontosan, 
megbízhatóan tudósit mindenről, amit az olvasó­
nak tudnia kell; élénk, friss lap, bőségesen hoz 
szórakoztató olvasmányt is, verset tárcát, regényt. 
Karácsonyra díszes albumnaptárt ad ingyen min­
den előfizetőnek.

V.

Gondoljatok A Polgár-ra, mielőtt újságot vesz­
tek: tanítók, kishivatal nonok. vasutasok, 
hajósok, kiskereskedők, kisiparosok, föld- 
mívesek, alkalmazottak ! A ti érdeketeket 

szolgálja bátor szociálpolitikájában A Polgár és a 
magatok erejét növelitek, ha csatlakozástokkal 
A Polgár erejét gyarapitjátok !

VI.

Átalakulása óta — egy hónap alatt — már 
is nagy sikereket ért cl A Polgár a közön­
ség körében. Napról-napra terjed a főváros­
ban és főleg az ország minden részében, 

annál inkább, mert a vidéken is két krajcár az 
ára és mindenki rájön, hogy pénzt és időt takarít 
meg, aki A Polgár-t veszi meg, vagy előfizet rá.

VII.

Rendes, belső dolgozótársain kívül, akik mind 
jeles újságírók, munkatársa A Polgár-nak 
a magyar közönség, mely panaszával, ta­
nácsával, kérdésével hozzánk fordul, mert 

tudja, hogy hű, becsületes visszhangra talál itt. 
Velünk maradt Vázsonyi Vilmos zseniális publi­
cista-tollával, egyik vezércikkírónk Lengyel Zoltán 
és egyesültek velünk közéletünk mindama kiváló 
erői, kik A Polgár-ral egy irányban dolgoznak.

Szeptember hó 1-én uj előfizetést nyitot­
tunk A PQLGÁR-ra. Tisztelettel kérjük azo­
kat az olvasóinkat, akiknek előfizetése ezen 
a napon lejárt, hogy előfizetéseiket a lap 
akadálytalan szétküldése érdekében, mielőbb 
megújítani szíveskedjenek.

A ■■«Igái* előfizetési ára:
Egész évre . 
Félévre . . 
Negyedévre . 
Egy hónapra

l(i K — f. 
8 K - f. 
4 K — f. 
1 K 40 f.

Egyes száma Budapesten és vidéken 9 k., (4 flillér.)
Előfizetni bármely postahivatalnál lehet.

ft POLGÁR kiadóhivatala; VI., Nagymező-utca 12.
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r

017/1908. végrli. szám.
Árverési hirdetmény.

A koinái'omi kir. törvényszéknek 1907. évi 
08.1:2 számú végzése következtében ilr. Steiner 
Oszkár ügyvéd által képviselt Músor Adolf a Pli. 
Mayfart A Co. gépgyár javára liátr. 125 k. tőke 
8 jár. erejéig 1907. évi október hó 5-én foganato­
sított kielégítési végrehajtás utján le- és fel ül fog­
lalt és illő kor. fillérre becsült következő ingó­
ságok, u. m. : telién, borjuk, gépek, szalma, tengeri 
nyilvános árverésen' cladatnak.

Mely árverésnek a muzslai kir. járásbíróság 
1907-ik évi V. 595/11 számú végzése folytán 
Párnádon alperes lakásán leendő megtartáséira 
1908. évi szeptember hó 30-ik napjának délutáni 4 
óráját határidőül kitűzöm és ahhoz a venni szán­
dékozókat ezennel oly megjegyzéssel hívom meg, 
hogy érintett ingóságok az 1881 : évi L\. t.-e. 
107. és 108. jj-ai értelmében készpénzfizetés mel­
let, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén bcesáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
másoK is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881, évi 
LX. t.-e. 120. §. értelmében ezek javára is el­
rendeltetik.

Kelt Muzslán, 1908. évi szeptember hó 15. 
napján.

Kiss Sándor, kir. bir. végrehajtó.

5811 1908. végrli. szám.

Árverési hirdetmény.
A komáromi kir törvényszéknek 1908. évi 

4-»4 és .1295) számú végzése következtében <lr. 
I'rii 1 iáui liéla ügyvéd által képviselt ifj. Schiller 
lápét és Yiclior .lózsef javára 296 K. ni és .írni 
kor. s jár. érőjéig 1908 évi \ . hó 17-én foganato- 
sitott kiclégitési végrehajtás utján ic és feliilfoglt 
és 755 kor. becsült következő ingóságok' u. m. 
lovak, cséplőgép stb. nyilvános árverésen cladatnak.

Mely árverésnek a muzslai kir. járásbíróság 
1908. évi Y. 412 5 számú végzése folytán Lillád 
közscirben alperes lakásán leendő megtartásái'a 
1908. évi szeptember hó 25 napjának délutáni 5 
óráját határidőül kitűzöm és ahhoz venni szándé­
kozókat ezennel oly megjegyzéssel hívom meg 
hogy az érintett ingóságok az 1881, évi LX. 
t.-e. 107. és los. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-e. 120. ipa értelmében ezek javára is 
elrendeltetik. /'

Kelt Muzslán, 1908.-évi szept. hó 12 napján.
Kiss Sándor kir. bir. végrehajtó.

Ház ciiMlás.
A néhai Fekete József szitás 

hagyatékához tartozó sz.-györgy- 
mezei 236-ik npssza ház és egy 
egész erdőjog szabad kézből el­
adó. Felvilágosítást dr. Wiplinger 
Ödön ügyvéd ad.

NOXIN
Szent-Lukácsfürdői

kristályforrás ásványvíz.

Étvágyat javit.

Gyomorrontást megakadályoz.

Kapható minden jobb fűszer ás 
vegyeskereskedésben. Főrak­
tár: SZÉKELY TESTVÉREK 
cégnél, ESZTERGOM. =

mutual.

Indulás Havreböl minden szomba­
ton, Wienböl minden kedden, a 
Franczia vonal állal kiadóit menetjegyekkel.
Amerikai vasúti jegyek minden állomásra ere­

deti árakon. Bővebb felvilágosítások ingyen 
és bérmentve szerezhetők be a „“F^raincla, 
vonal“ útján Wien IV. Wiedener Gürtel 
No. 16. (Gegenüber der Süd und Staatsbahn.)

Kéretik a címre pontosan ügyelni.

LEGJOBB 
CIPŐ-

KREM

Aszahflrifi mnzntl
KULCSCSAL

Minden jobb üzletben kapható.
HOCHSINGER TESTVÉREK BUDAPEST.

feelMMil
hMi.i^uiu, i &ajákt érd«kébtb

blrOeaaan k 1 stró Imgg

GARVE N S - SZIVATT YUK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjen határozott un i

Garve n s-szivattyut
Garvens - müvek, XVIEIX XX/3. 
Leveleséi magyarul éa aéaetflL Árjegysék fagyén it béraeatve.

blrdeUal irodája által Budapest, Erzaábeukörul «I. 200 áeptAr
fciiáXiegee képvHetoté I <

- LEOPOLD GYULA

Tyúkszemet, börkeményedést 
azonnal eltávolít a Kaiser-fólc

TYDESZE3HALÁL
ára 70 fillér.

—a—
A legjobb és legerősebb 

sósborszesz az

ERÓSÚSBORSZESZ
ára 2 K, 1 K éa 30 fillőr. 

Postán szállítja utánvét melleit a
KITCMfTC** w«gué«ell él koz. 

.[UIUiuUlJ mettlal laboratórium.
GYŐR, BARPSS-UT.

PLATSCHEKVW
ellamrrt legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza 
^deoest^V^EözgontM^á^ház^jlKároljr-kónit).

Csemege-konzervek BÉLHURUT
(hasmenés), Qomorgörca legjobb gyógy- 
Bzerc a BARÍA-fél© fekete áfonya-

BARTA-féle erdei gyümdlcsbefőttok, 
izek, szörpök, gomba-, hús- és fózelék- 

konzerveket, ! nemes borovicskát,
— legkitűnőbb minőségben szállít — Syögyber, kapható gyógyszerészek­

nél. 5 üveget 8 k-ért bérmsntre stállit........ ...... »-------——— — un. u üveges o B-en per
előkelőbb nbirretek ktfavetUfaével le e

Felkel Konzervgyár, Barta József
Felbe (Ssepeemegye). Kérjen árjegyzéket!

f' VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVAGYTáLAJUSAO. IDEGESSÉG

(
gjágjHasára a leghatásosabb készítmény a KRIEGRER-féle

TOKAJI CHINA-VASBOR.

Rendkívül kellemes izü. érésit, tisztítja a vért

fényképészeti és festészeti mülermében

0UÖAPESI, VIL HÁKQGZI-ÚT 30.
készülnek csak elsőrendű művészies 
kivitelben fényképnagyltisok, aquarell­
es olajfestmények. Másolások selyemre, 

bársonyra. Iára, elefántcsontra slb. Bross, függelék, tű stb.. 
apró üveglestményekkel. Porcelánba égetett fényképek sir- 
kövekre stb. Miről küldjék Ingyen és bérmentve árjegyzéket?

BOGDÁNY
szerencséje páratlan!

Vásároljunk osztály­
sorsjegyet csakis

BOGDÁNY S.
fővárosi sorsjegyiroda r.-t.-nál 

BUDAPEST, KAROLY -KÖRÚT 20.

Dz-, KO VÁC*

Dobosa 2 kor ___ ^
Postai szétküldés .Fehér Galamb- oyöoyszerm

BUDAPEST, HuneARIA KOflUT 93 

Ka^hatómmdei^^úqytirbffwhdroofTiáben

■ Kis üveg éra 8 20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógylArakbanll 
l^oslán küldi KO BON A-GYÓGYSZERT Alt Budapest, Kálvlo-tér

Meglepő haladét®!

FICHTENIN
a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer. mely mindenfajta fér­
gei » lakAsban ép úgy, mint mindennemű hernyót, vér- 
ét* tevéltetrtt és egyéb kert- cs véleményben kártékony Állat* 
kákát és azok petéit azonnal megöli.

Legmegbízhatóbb védőszer izunyog é» daráit ellen. 
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk 

a feltétlen eredményt

VoeérkApwi..i6k Ma«,» rom«« rAnArsi

DIAMANT és VADAS
Budapest. VII., Damjanich-». 3«. - Telefon 21-61.

kézpasztAja
• nap alatt blztasaa kát
===== Tégelye K 1-20 =s

Dr. KOVÁCS gyógytára 
Budapest 6yár-uttza 17.

„Tolletl - titkok— Ingyen.

Ha fáj a fej©
Beretvás - MÍG HA IIN - pasztillát,

mely 5 perez alatt minden fejfájást megszüntet 
I kor. 20 filler. —• Minden gyógyszertárban és drogériában kapható.

BERETVÁS TAMÁS ""‘Sí'
Ingyen postai szállítás 3 doboz rendelésnél.

1 doboz 
Főrak­

tár KISPEST,

PARIS
Szállodás: Simon Fél 

I BwdapwM. VI.,Vác»(-körút 2S.e*.

100 szoba 2-30 K-USI feljebb, kiszolgál A»- I 
Ital és villanyvilágilÁsiaJ Fürdők, I

I «Jegane kávéház, étterem. Villamoe vasúti* 1 
rgállóhely az Asszon pályaudvarok ée 

_Jialók feli

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

Schuller Kaszinó-éttermében
VI., ANDRÄSSY-UT 39. S*.

Elsőrendű konyhai_________ < Naponta lene-estély!

Dr KOVÁCSI.
hemopatiai rendelő-intézete

Idült betegségekben 
(1- szenvedők szamár*

Budapest, Váczi-körnt 18. sz. I
KATZER
szőrmeárul elsőrangúik 6• az egész 

világé» el Vaanak terjedve.

, Első és legnagyobb » 
molykár ellen védfl résrv.-tArs.

mRUm

zox
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ESZTIORGOMi uAPOK (75.)

Fcktor Glóbusz
fémhsztib

kivonat
minden más MszNtószert felülmúl

az egyetlen

hashajtó limonádé

kellemes izíí, srvors és 
biztos Imtásu.

Szükséges minden háztartásban !

Kapható mindenütt. Üvegje 80 fill.

.KOLUMBUS1 vegyészeti gyár r. társ.
Budapest, Vili.. József-utca 16 18.

legmesszebbmenő ! Kedvező

RESZVÉHV- 
TflRSflSHG

egyik legrégibb és legnagyobb

szállítja az ä ^ át s>
elismert ^ ^ ^#‘## -6- ## *

Szivogáz- 
Benzin- 
Gáz 
Nyersolaj- 
Acetylen-

ilokat
Vezerkepvisclet es raktár Gellért Ignác és Tsa 
Budapest, Teréz-körut 41. — Telefon szám: 12—91.

GLÓBUSZ ftSwT 
fEMTlSZtlTO Egyedüli
KIV0HAÄ/>ar?^>

Irénére/talalmanjl
FritzSthuIrjS^pak“1"1*1 “fi/
- 65 Akjbpszszal

Ifjúsági
olvasmányok,

képeskönyvek
a „Hunnia“ könyvkereskedésében 

kaphatók.

Kcil-lakk
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

KEIL-féle viasz-kenőcs kemény padló számára. 
KEIL-féle fehér ..Glasur“ fénymáz 90 fillér 
KEIL-féle arany fénymáz képkereteknek 40 fill. 
KEIL-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók: —

JEDLICSKA REZSŐNÉL ESZTERGOM, (Kossuth Lajos) Buda-utca 503. sz.
Érsekújvár: KOSZTEEECZ EDE

■MiMH—aflffíHlffllI tIM II lllll BÜBl HŐBB

A szépség egyik tőkelléke
a szép arcbőr!

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni a FÖLDES-féle

1 ■ ni á 1T- E fl E

Tisztasága 30.000 koronával 
szavatoltatik.

L

A konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható és tisz­
títható, csakis

Schicht szarvasszappanával

tisztítsunk. E szappan évtizedeken At folytatott 
beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak 
eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt 
tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond 
nélkül használható tehát minden tisztítási 
célra, még ott is, hol közönséges szappan 
felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság 
r szükségeltetik.

□□□□□□□□□□□□a

o

‘CÖ
>

E
X

csodás hatású arckenöcs használata által.

AUlRPIT-PRrlIF «nedvül finom, kellemes sikosságú, felszívódó, ked- 
Mnnbl I ~UIiLmL vés illatú vegyszer, mely már az első kísérlet alatt 

mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha bársonyszerű 
tapintatot ad. 1*0 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltüntet 
szeplöt, májfoltot és mindennemű börtisztátlanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen eremnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros 
tapintatává, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, 
mint a púder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, 
mitől a gyermekded iideséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kelle­
mes tapintatot .nyer.

Leglényegesebb előnye, hogy higanyt, ólmot nem tartalmaz és igy 
teljesen ártalmatlan.

Ára eery tégelynek 2 korona, kié tégelyek 1 korona.
Margit »zabban 70 fill., Margit-puder kor. 1-20 —

Margit fogpóp 1 kor., Artfiz 1 kor.
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában.

Készíti :FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész ARADON. — 6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

A
FOLDES- 

féle

MARGIT 
CRÉME

kapható
Esztergomban 
Kerschbaum 
mayer K„ S. 
Rochlitz Art­

hur, Zsiga 
Zsigmond

gyógyszeré­
szeknél.

^ ÉRTESÍTÉS.Éj
mI1Ik
m
$
m
p
m

Van szerencséin a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy Esztergomban, 
Széchenyi-tér 16. szám alatt

kárpitos és diszitő rrx-ű.lxe 137-1
nyitottam. — A fővárosban évek hosszú során át szerzett tapasztalataim azon 
kellemes helyzetbe juttattak, hogy a legmodernebb angol bútorok elkészítését és 
divatszerű díszítését, valamint régi bútoroknak a mostani divat szerinti átalakítá­
sát bármely magas igénynek megfelelőig elvállalok.

Minden e szakba vágó munkát gyorsan és jutányosai-, elvállalok, valamint 
ily munkát kívánatra a háznál is elkészítek. — Mintákkal és rajzokkal dús vá­
lasztékban szolgálhatok.

Kérem nagyrabecsiilt pártfogását és kiváló tisztelettel maradtam

1
mi1ü

m

%
0

alázatos szolgája 

kárpitos és diszitő.«1 i
Esztergomi Lapok nyomdája „Hunnia“ könyvnyomda Esztergom.


